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По нЯт тЯ та струк ту ра Пра во во го ста ту су 
ПолІтиЧ ниХ ПартІЙ

Досліджу ють ся про бле ми виз на чен ня змісту та струк ту ри пра во во го ста ту су
політич них партій, аналізується співвідно шен ня за галь но го, спеціаль но го та індивіду -
аль но го пра во во го ста ту су політич них партій, а та кож ок рес лю ють ся пи тан ня, що
по тре бу ють вне сен ня змін та до пов нень до чин но го за ко но дав ст ва у цій га лузі.

Клю чові сло ва: політич на партія, ста тус, пра во вий ста тус політич ної партії, ви -
ди пра во во го ста ту су політич них партій, струк ту ра пра во во го ста ту су політич них
партій.

Пе т ри ши на-Дюг Г. Г. По ня тие и струк ту ра пра во во го ста ту са по ли ти че с ких
пар тий

Ис сле ду ют ся про бле мы оп ре де ле ния со дер жа ния и струк ту ры пра во во го ста ту са
по ли ти че с ких пар тий, ана ли зи ру ет ся со от но ше ние об ще го, спе ци аль но го и ин ди ви ду -
аль но го пра во во го ста ту са по ли ти че с ких пар тий, а так же оп ре де ля ют ся во про сы,
тре бу ю щие вне се ния из ме не ний и до пол не ний в дей ст ву ю щее за ко но да тель ст во в этой
об ла с ти.

Клю че вые сло ва: по ли ти че с кая пар тия, ста тус, пра во вой ста тус по ли ти че с кой
пар тии, ви ды пра во во го ста ту са по ли ти че с ких пар тий, струк ту ра пра во во го ста ту -
са по ли ти че с ких пар тий.

Petryshyn-Dyuh Galina G. Definition and structure of the legal status of political par-
ties

In this paper the problem of determining the content and structure of the legal status of
political parties studied, general, special and unique legal status of political parties is ana-
lyzed, and outlines the issues that require amendments to existing legislation in this area.

Key words: political party status, legal status of a political party, views the legal status of
political parties, the structure of the legal status of political parties.

Як відо мо, політичні партії – єдналь на лан ка між дер жа вою і гро ма дянсь ким
суспільством. Ос нов ним при зна чен ням партії є політич на освіта мас та на дан ня
ціле с пря мо ва но го й ор ганізо ва но го ха рак те ру їх діям для за хи с ту влас них інте -
ресів. Вив ча ти су час ну дер жа ву без вив чен ня ролі партій нині не мож ли во. У
зв’яз ку «дер жа ва – суспільство» партіям на ле жить провідна роль, во ни бе руть ак -
тив ну участь як у фор му ванні дер жав них ор ганів, так і в їхній діяль ності уп ро -
довж усь о го ча су. 
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Після про го ло шен ня не за леж ності Ук раїни з’яви ли ся досліджен ня, якi да ють
ши ро ке уяв лен ня про сфе ру партійно го жит тя в Ук раїні у пiсля ра дянсь кий період.
Зо к ре ма, се ред ук раїнських дослідників слід виділи ти до роб ки та ких уче них, як :
Н.П. Гаєва, В.С. Жу равсь кий, В.І. Ка фарсь кий, І.О. Кресіна, М.В. При муш,
Ю.М. То ди ка, А.П. Фран цуз, В.М. Ша по вал та ін. Од нак більшість цих
досліджень об ме жується ок ре ми ми про блем ни ми пи тан ня ми ор ганізації та діяль -
ності політич них партій. Це на сам пе ред пар ла ментсь ка діяльність політич них
партій, їх участь у ви бор чо му про цесі, взаємодія з Пре зи ден том Ук раїни та ор га -
на ми ви ко нав чої вла ди. Що до робіт, при свя че них аналізу пра во во го ста ту су
політич них партій, то нині в Ук раїні відчу вається їх «дефіцит». 

Аналіз по точ но го за ко но дав ст ва що до пра во во го ре гу лю ван ня ор ганізації та
діяль ності політич них партій більшості за рубіжних дер жав доз во ляє ствер д жу ва -
ти, що у ціло му во но відрізняється пев ною своєрідністю. В од них країнах пи тан -
ня ста вить ся ши ро ко, ба га то пла но во. Прий ма ють ся за гальні за ко ни про політичні
партії, які праг нуть охо пи ти прак тич но всі ас пек ти їх життєдіяль ності (ФРН, Пор -
ту галія, Австрія то що). В інших – за ко но да вець оби рає один найбільш склад ний і
політич но важ ли вий ас пект про бле ми – прий ма ють ся за ко ни про фінан су ван ня
політич них партій (Швеція, Фінляндія, Італія, Франція та ін.). У ціло му про сте -
жується та ка тен денція: чим пізніше за ча сом роз роб ляється і прий мається
відповідний пра во вий акт, тим більш він роз ви ну тий і ко рект ний, за вдя ки ура ху -
ван ню за рубіжно го досвіду. Не за леж но від рівня та по вно ти пра во во го ре гу лю -
ван ня діяль ності політич них партій усе ж у більшості за рубіжних дер жав у цій
сфері відбу ли ся по зи тивні зру шен ня. У цьо му зв’яз ку по го ди мо ся із Д. Ва ла дес.
Ав тор ствер д жує, що на дан ня політич ним партіям на кон сти туційно му рівні до -
стат ньої сво бо ди і га рантій ста ло важ ли вим фак то ром по пе ре д жен ня від по вер -
нен ня до ми ну ло го у країнах, що пе ре жи ли ав то ри тарні та то талітарні ре жи ми1.
Так, в Італії і Німеч чині такі га рантії бу ли на дані після ІІ Світо вої війни, в Пор -
ту галії та Іспанії – після падіння дик та тур. У Мек сиці політичні партії на бу ли кон -
сти туційно го ста ту су, по чи на ю чи з політич ної ре фор ми 1977 р. На дум ку ба га тьох
дослідників, інсти ту алізація політич них партій – це об’єктив не яви ще, яке є ви я -
вом зу мов ле них по тре ба ми са мо го соціуму змін у взаємодії між дер жа вою і
політич ною си с те мою суспільства, у взаємозв’яз ках між дер жав ним ме ханізмом і
партіями2. З од но го бо ку, партії ут во рені вільно і вкорінені у сфе ру суспільно-
політич них відно син, а з іншо го – по кли кані впро ва д жу ва тись у сфе ру дер жав них
інсти тутів. То му К. Хес се влуч но на зи ває партії «проміжною лан кою між
індивідом і дер жа вою», а Фе де раль ний кон сти туційний суд виз нає за ни ми роль
по се ред ни ка, «за до по мо гою яко го во ля гро ма дян мо же здійсню ва тись і в період
між ви бо ра ми». «Партії, – за зна чається в од но му з йо го рішень, – аку му лю ють
дум ки, інте ре си і праг нен ня що до політич ної вла ди і її здійснен ня, при во дять їх в
зба лан со ва ний стан, фор му ю чи їх в аль тер на ти ви, се ред яких гро ма дя ни мо жуть
здійсни ти свій вибір»3. То му пра во вий ста тус політич них партій – ста тус сво бо -
ди, рівності й публічності. Зовнішня сво бо да партій за хи щає їх від інтер -
венціонізму і ти с ку з бо ку дер жа ви4.

Виз на чен ня пра во во го ста ту су політич них партій – од не із клю чо вих за вдань
су час но го кон сти туціоналізму. Ад же про бле ми те орії на кла да ють ся на прак ти ку
дер жа во тво рен ня, яке нині над то за леж не від політич них партій. То му слід ак -
тивніше ре фор му ва ти кон сти туційне за ко но дав ст во, ство рю ю чи умо ви для прий -
нят тя на сам пе ред тих за конів, які виз на ча ють роз ви ток дер жа ви і суспільства та
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ре гу лю ють діяльність політич них партій. Пи тан ня пра во во го ста ту су політич них
партій є важ ли ви ми і по тре бу ють більш прискіпли вої ува ги з бо ку вче них. 

У праві ста тус – це стан суб'єкта пра ва, що ха рак те ри зується і виз на чається
йо го ор ганізаційно-пра во вою фор мою, ста ту том, пра ва ми та обов'яз ка ми,
відповідальністю, по вно ва жен ня ми, закріпле ни ми у за ко но дав чих та нор ма тив но-
пра во вих ак тах5. Ети мо логічно термін «ста тус» оз на чає не тільки по ло жен ня, а й
стан з об'єктив но за да ним при зна чен ням, що доз во ляє роз гля да ти йо го як
своєрідну си с те му, якій при та манні суттєві оз на ки, зв'яз ки, відно си ни і рівні ор -
ганізації6. Н.А. Бог да но ва ствер д жує, що у на уці кон сти туційно го пра ва ста тус –
це кон ст рукція, що поєднує нор ма тивні ха рак те ри с ти ки, те о ре тичні уяв лен ня та
прак ти ку ре алізації пра во вих на ста нов7. Розрізня ють пра во вий ста тус, тоб то
юри дич но закріпле не місце партії в си с темі дер жав них та гро мадсь ких ор -
ганізацій, а та кож зу мов ле ний цим по ло жен ням ком плекс юри дич но зна чи мих
взаємин, і соціаль ний ста тус, що ха рак те ри зує ступінь впли ву партії на
суспільство і політи ку. На відміну від пра во во го ста ту су, закріпле но го в за ко но -
давстві, соціаль ний ста тус партії виз на чається без по се ред ньо в ході політич но го
про це су. Юри дич не оформ лен ня соціаль но го ста ту су партії зна ме нує со бою нор -
ма тив не закріплен ня її фак тич но го по ло жен ня в си с темі соціаль них зв'язків. Вод -
но час, як що соціаль ний ста тус партій розрізняється за леж но від їх політич но го
впли ву, ре сурс ної та соціаль ної ба зи, то пра во вий ста тус за сно ва ний на прин ципі
юри дич ної рівності, хо ча пев на ди фе ренціація їх прав і обов'язків мо же ма ти
місце у ви пад ках, ко ли відмінності партій за ко но дав ст вом оціню ють ся як юри -
дич но зна чущі. Пра во вий ста тус партії – ком плекс не збірне по нят тя, що відо б -
ра жає її пра во ву при ро ду, місце в си с темі дер жав них і гро мадсь ких інсти тутів,
пра ва та обов'яз ки, мож ливість діяти як суб'єкт пра ва, юри дич но зна чимі
соціальні зв'яз ки, підста ви юри дич ної відповідаль ності. Ди фе ренціація пра во во -
го ста ту су політич ної партії мо же відо б ра жа ти йо го різні грані – за леж но від ра -
кур су досліджен ня. 

За сту пе нем спільності ста тус них ха рак те ри с тик мож на виділи ти: за галь -
ний ста тус – це ста тус політич ної партії як суспільно го об'єднан ня, що не за ле -
жить від по точ ної політич ної кон'юнк ту ри, має віднос ну ста тичність, за галь ний
для всіх партій не за леж но від їх політич но го та ор ганізаційно го по тенціалу,
соціаль ної ба зи, політич но го пред став ництва; спеціаль ний ста тус – виз на чає
пра во вий стан ок ре мих ка те горій політич них партій, що виділя ють ся за спеціаль -
ни ми юри дич но зна чу щи ми оз на ка ми, ви ра жається у до дат ко вих пра вах і обов'яз -
ках, пра во вих пільгах, пов'яза них з на явністю або відсутністю виз на че них за ко но -
дав ст вом юри дич них фактів (на при клад, спеціаль ний ста тус пар ла ментсь кої
партії); індивіду аль ний ста тус – фіксує її пра во ве ста но ви ще з ура ху ван ням пер -
соніфіко ва них ха рак те ри с тик (най ме ну ван ня, мо мент ство рен ня, дані дер жав ної
реєстрації, струк ту ра ви щих керівних ор ганів, чи сельність членів, участь у ви бо -
рах то що). Індивіду аль ний пра во вий ста тус ди намічний: транс фор мується од но -
час но з ти ми юри дич но зна чу щи ми зміна ми, яких за знає партія в про цесі своєї
діяль ності. Співвідно шен ня за галь но го, спеціаль но го та індивіду аль но го пра во -
во го ста ту су політич ної партії є ок ре мим ви пад ком діалек тич но го співвідно шен -
ня за галь но го, особ ли во го і оди нич но го. Кож на партія, бу ду чи носієм за галь но го
ста ту су політич ної партії і відповідних йо му прав і обов'язків, мо же в си лу на яв -
ності ря ду оз нак во лодіти та кож спеціаль ним ста ту сом і, на решті, має влас ний,
не по втор ний набір пер соніфіко ва них ста тус них ха рак те ри с тик. Відомі й інші кла -
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сифікації пра во во го ста ту су політич них партій. Так, В.Б. Євдо ки мов виділив три
ви ди ста ту су за леж но від виз нан ня партій дер жа вою: ле галь ний (партія має мож -
ливість діяти публічно), напівле галь ний (фор маль но не за бо ро не на, але поз бав ле -
на низ ки важ ли вих прав, або, пе ре бу ва ю чи під за бо ро ною, фак тич но не пе ре -
слідується) і не ле галь ний (за бо ро не на вла дою, пе реслідується і то му діє таємно)8.

Слід розрізня ти струк ту ру і зміст пра во во го ста ту су політич ної партії9.
Якщо зміст пра во во го ста ту су партії (ком плекс норм, що ре гу лю ють її пра во ве
по ло жен ня) рух ли вий і здат ний до транс фор мації, то струк ту ра пра во во го ста ту -
су, на впа ки, відрізняється пев ною ста тичністю і мо же бу ти опи са на че рез сукуп -
ність взя тих у си с темній цілісності та взаємозв'язків еле ментів, що її ут во рю ють. 

Мож на виділи ти два підхо ди до виз на чен ня струк ту ри ста ту су суб'єкта кон -
сти туційних відно син. При хиль ни ки пер шо го (вузь ко го) підхо ду ствер д жу ють, що
до йо го скла ду вхо дять пра ва, обов'яз ки та відповідальність10. Відповідальність у
та ко му разі має ро зуміти ся як кон сти туційна. При хиль ни ки дру го го (ши ро ко го)
підхо ду роз ши рю ють струк ту ру ста ту су (пра ва, обов'яз ки та кон сти туційна
відповідальність) за ра ху нок політи ко-пра во вої ха рак те ри с ти ки суб'єкта, йо го
функцій, місця у си с темі інших суб'єктів, прин ципів ор ганізації та діяль ності цьо -
го суб'єкта11, га рантій пра во во го ста ту су суб'єктів кон сти туційно го пра ва12. При
цьо му за ува жи мо, що у вітчиз няній на уці кон сти туційно го пра ва ок ремі вчені
ствер д жу ють, що кон сти туційна відповідальність є скла до вою кон сти туційно го
ста ту су ви ключ но тих суб'єктів кон сти туційних пра вовідно син, які наділені влад -
ни ми по вно ва жен ня ми (ор га ни дер жав ної вла ди, ор га ни місце во го са мо вря ду ван -
ня), політичні партії до та ких не на ле жать, а то му не мо жуть бу ти суб'єкта ми та -
кої відповідаль ності13. Од нак тут вар то звер ну ти ува гу на те, що політичні партії
в Ук раїні є важ ли вим еле мен том ме ханізму пред став ниць кої де мо кратії, во ни пря -
мо чи опо се ред ко ва но бе руть участь у роз поділі та ре алізації влад них по вно ва -
жень як на місце во му, так і на за галь но дер жав но му рівнях че рез про це ду ру ви -
борів, ство рен ня фракцій у пар ла менті, шля хом фор му ван ня гро мадсь кої дум ки
то що14. От же, у кінце во му підсум ку політичні партії є тим політич ним ме ха -
нізмом, че рез який вла да має мож ливість прий ма ти рішен ня та за без пе чу ва ти їх
ви ко нан ня. То му кон сти туційну відповідальність партій слід роз гля да ти як ча с ти -
ну їх спеціаль но го кон сти туційно го ста ту су.

Ста тус політич них партій у кон сти туціях за рубіжних дер жав ре гу люється по-
різно му. Як пра ви ло, їм при свя че но од ну або кілька ста тей, а в де я ких кон сти -
туціях містять ся навіть ок ремі розділи, при свя чені політич ним партіям. За зви чай
відповідна стат тя роз та шо ва на у пер шо му розділі кон сти туції. При цьо му на рівні
кон сти туції, зро зуміло, фіксу ють ся ли ше го ловні, прин ци пові особ ли вості пра во -
во го ста ту су політич них партій про місце і роль партій у суспільно-політич но му
житті, а та кож прин цип вільно го ут во рен ня і діяль ності партій як важ ли во го кри -
терію де мо кратії та межі ко ри с ту ван ня та кою сво бо дою. Кон сти туційне виз на чен -
ня ста ту су політич них партій мо же об ме жу ва ти ся стат тею кон сти туції, при свя че -
ною за галь но му пра ву на об’єднан ня. Навіть як що в такій статті політичні партії
не зга ду ють ся, та ка стат тя є ос нов ною для виз на чен ня по ряд ку їх ут во рен ня. Пра -
во на ут во рен ня політич них партій мо же вип ли ва ти зі статті кон сти туції, в якій
закріпле но прин цип ба га то партійності. Прин цип політич но го плю ралізму пе ред -
ба чає пе ре дусім сво бо ду ство рен ня і діяль ності політич них партій. Цей прин цип
та кож пов’яза ний з прин ци пом іде о логічно го плю ралізму15.

Кон сти туціоналізація політич них партій охоп лює, зо к ре ма, пи тан ня їх ут во -
рен ня. Так, у Кон сти туції ФРН виз на че но, що ство рен ня партій, на бут тя член ст ва
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в них і вихід є вільни ми (ст. 21 абз. 1); на відміну від інших со юзів (ст. 9 абз. 2),
партії ко ри с ту ють ся по си ле ним за хи с том про ти їх роз пу с ку. Партія мо же бу ти за -
бо ро не на тільки за рішен ням Фе де раль но го кон сти туційно го су ду і ли ше в то му
разі, як що во на за гро жує існу ван ню ФРН, спри чи няє шко ду вільно де мо кра тич но -
му ла ду або на ма гається по ва ли ти йо го (ст. 21 абз. 2)16. Стат тя 21 Ос нов но го за -
ко ну ФРН пе ред ба чає, що «партії спри я ють фор му ван ню політич ної волі на ро ду».
У Кон сти туції Франції у ст. 4 вста нов ле но: «Політичні партії і уг ру по ван ня спри -
я ють ви ра жен ню по глядів у ході ви борів. Во ни ство рю ють ся і здійсню ють свою
діяльність вільно. Во ни по винні по ва жа ти прин ци пи національ но го су ве реніте ту
і де мо кратії»17. У статті 6 Кон сти туції Іспанії пе ред ба че но, що «політичні партії
згідно з прин ци пом політич но го плю ралізму кон ку ру ють у про цесі фор му ван ня і
ви ра жен ня волі на ро ду і слу гу ють ос нов ним інстру мен том участі у політич но му
житті». Ана логічні нор ми містять ся в кон сти туціях Біло русі, Бол гарії, Вірменії,
Пор ту галії, Ру мунії, Угор щи ни і Швей царії18. 

За ува жи мо, що пи тан ня про доцільність рег ла мен тації ста ту су політич них
партій на кон сти туційно му рівні є пред ме том гос трих су пе ре чок у пра вовій на уці.
Одні вчені та кий стан ре чей сприй ма ють по зи тив но, інші, на впа ки, кри тич но
оціню ють та ке яви ще. Зо к ре ма, Ю. Юдін од но знач но по зи тив но розцінює та ку
тен денцію як свідчен ня виз нан ня тієї ролі, яку партії відігра ють в ор ганізації і
здійсненні дер жав ної вла ди19. Вод но час де які дослідни ки вба ча ють у цьо му тен -
денцію до одер жав лен ня політич них партій, по ши рен ня норм публічно го пра ва
на сфе ру пар ти ку ляр них, при ват них інте ресів. На дум ку В. Ка фарсь ко го, вклю -
чен ня до кон сти туції норм, які закріплю ють пра во вий ста тус політич них партій,
рівною мірою мо же оз на ча ти як юри дич не оформ лен ня доміну ван ня однієї партії
над інши ми, так і не обхідність дер жа ви, що ста ла не за леж ною, виз на чи ти місце і
роль політич них партій у житті країни20. 

Пра ва, що на да ють ся політич ним партіям, по винні, з од но го бо ку, за без пе чи -
ти їм сво бо ду діяль ності й ви ко нан ня пе ред ба че них за ко ном гро мадсь ких за вдань,
а з іншо го – га ран ту ва ти існу ван ня й нор маль не функціону ван ня ба га то партійної
си с те ми. Як що підсу му ва ти відповідні по ло жен ня за ко но дав ст ва ок ре мих країн,
то мож на виділи ти такі пра ва політич них партій: політичні пра ва і сво бо ди (пра -
во бра ти участь у фор му ванні та діяль ності дер жав них ор ганів, сво бо да про па ган -
ди своєї іде о логії та про гра ми, сво бо да ор ганізації ма со вих за ходів, пра во вільно -
го до сту пу до дер жав них за собів ма со вої інфор мації та пра во за сно ву ва ти свої,
пра во ство рю ва ти з інши ми по точ ни ми партіями різно го ро ду ко аліції і бло ки,
пра во вста нов лю ва ти міжна родні зв'яз ки із за рубіжни ми політич ни ми партіями та
їх міжна род ни ми об'єднан ня ми); май нові пра ва (пра во влас ності, пра во зай ма ти -
ся доз во ле ною за ко ном підприємниць кою діяльністю, пра во одер жу ва ти від дер -
жа ви ма теріаль ну й фінан со ву підтрим ку в різних фор мах). Вод но час слід
підкрес ли ти, що всі пра ва політич них партій є ко лек тив ни ми, бо хо ча ба га то з них
збіга ють ся з індивіду аль ни ми кон сти туційни ми пра ва ми гро ма дян, во ни на ле -
жать не ок ре мим індивідам, а їх об'єднан ням – політич ним партіям. Крім то го,
нині ок рес лив ся но вий підхід до пра во во го ре гу лю ван ня прав і сво бод політич них
партій, який по ля гає в то му, що де які з них закріплю ють ся кон сти туцією. Як пра -
ви ло, це пра во бра ти участь у фор му ванні й діяль ності дер жав них ор ганів. Вод -
но час у новітніх кон сти туціях дедалі ши ршо го роз пов сю д жен ня на бу ває
закріплен ня та ких ос нов них прав, як пра во на вільний до ступ до ЗМІ (Бра зилія,
Ар ген ти на, Пор ту галія). Ці ос новні пра ва кон кре ти зу ють ся спеціаль ни ми за ко на -
ми про політичні партії та інши ми за ко но дав чи ми ак та ми.
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На да ю чи політич ним партіям ши ро ких прав і сво бод, за ко но дав ст во по кла дає
на них і обов'яз ки, се ред яких та кож є ряд кон сти туційних. У де я ких країнах
обов'яз ки політич них партій фор му лю ють ся у най за гальнішо му ви гляді. Од нак у
більшості країн пе релік обов'язків знач но шир ший, во ни ма ють більш кон крет ний
ха рак тер та сто су ють ся як ор ганізації, так і різних сторін діяль ності політич них
партій. Та ки ми є, на при клад, обов'яз ки до три му ва ти ся кон сти туції й за конів, до -
три му ва тись у своїй ор ганізації прин ципів де мо кратії, у діяль ності – прин ци пу
глас ності, повідо мля ти до дер жав но го ор га ну про всі зміни ста ту ту, про гра ми,
скла ду керівних ор ганів, не уда ва ти ся до на силь ниць ких ме тодів. Слід за зна чи ти,
що у кон крет но му пе реліку обов'язків політич них партій, який пе ред ба чається за -
ко но дав ст вом де я ких країн, зна хо дять своє відо б ра жен ня особ ли вості їх політич -
но го роз вит ку. Так, у звільне них країнах, де силь ни ми є міжетнічна во рож не ча,
се па ра тизм та регіоналізм, важ ли во го зна чен ня на бу ва ють такі обов'яз ки, як по -
ва га до те ри торіаль ної цілісності й зміцнен ня національ ної єдності (Гвінея, Кон -
го, Ка ме рун). У ряді країн за ко ни про політичні партії не об ме жу ють ся закріплен -
ням за галь но го обов'яз ку до три му ва ти ся кон сти туції, а кон кре ти зу ють йо го що до
пев них ста тей.

Обов'яз ки політич них партій, які закріплю ють ся за ко но дав ст вом, ма ють не
про сто дек ла ра тив ний ха рак тер – не ви ко нан ня їх тяг не за со бою за сто су ван ня
різно го ро ду санкцій. Вста нов люється юри дич на відповідальність політич них
партій із пра во по ру шен ня, виз на ча ють ся кон кретні скла ди пра во по ру шень і
санкцій. Найбільш серй озні пра во по ру шен ня тяг нуть за со бою за сто су ван ня та -
ких санкцій, як при пи нен ня діяль ності політич ної партії чи навіть і роз пуск, а
менш серй озні, як пра ви ло, – штраф них санкцій.

Най важ ливішим прин ци пом, що виз на чає пра во вий ста тус політич них партій
у де мо кра тичній дер жаві, є прин цип рівно прав ності – усі політичні партії ма ють
рівні пра ва й обов'яз ки. Од нак в умо вах то талітар них та ав то ри тар них ре жимів, де
фор маль но існу ва ла ба га то партійна си с те ма, за ко но дав ст во не виз на ва ло цьо го
прин ци пу. При кла дом мо жуть слу гу ва ти так звані «соціалістичні» кон сти туції,
які вже прак тич но втра ти ли свою чинність у зв’яз ку із роз па дом Ра дянсь ко го Со -
ю зу та кра хом соціалістич ної си с те ми у світі. Пра во ва рег ла мен тація політич них
партій у су час них умо вах ба зується на прин ципі їх рівно прав'я, який
закріплюється кон сти туціями та спеціаль ни ми за ко на ми. Прин цип рівності
політич них партій зна хо дить своє підтвер д жен ня і за хист у рішен нях ор ганів кон -
сти туційно го пра во суд дя. Ха рак тер ним є, на при клад, ряд рішень цих ор ганів у
ФРН, Ізраїлі та Франції з пи тан ня про кри терії на дан ня політич ним партіям дер -
жав них суб сидій. Вод но час відзна чи мо, що прин цип рівно прав ності політич них
партій не завжди до стат ньо послідо вно зберігається за ко но дав ст вом, що рег ла -
мен тує ті чи інші пра ва. Од нак ця відмінність ре аль но існує у ба га ть ох країнах, і
зу мов ле на во на та ким фак то ром, як зна чимість політич них партій, яка виз на -
чається за ре зуль та та ми ви борів. Це особ ли во є ха рак тер ним для рег ла мен тації
та ких прав політич них партій, як пра во на вільний до ступ до дер жав них ЗМІ та
пра во на от ри му ван ня дер жав них суб сидій. Партії, пред став лені в пар ла менті, ма -
ють ряд пе ре ваг у ко ри с ту ванні ци ми пра ва ми порівня но з партіями, які не ма ють
у ньо му своїх пред став ників. Юри дич на відмінність прав ля чих та опо зиційних
політич них партій ви яв ляється ще й у то му, що нерідко за ко но дав ст во вста нов лює
особ ли вий пра во вий ста тус опо зиційних партій. Це но ва тен денція, при та ман на
пра вовій інсти ту алізації політич них партій у все більшій кількості су час них дер -

102 Держава і право · випуск 59



жав. Од нак у та ко му разі йдеть ся пе ре дусім про на дан ня опо зиційним партіям до -
дат ко вих пра во вих га рантій, не обхідних для ре алізації ни ми пе ред ба че них за ко -
но дав ст вом прав, а на явні в ряді країн відсту пи від фор маль но го прин ци пу рівно -
прав'я, як пра ви ло, ма ють на меті за без пе чи ти мож ливість їх нор маль но го
функціону ван ня. У де я ких дер жа вах цей ста тус виз на чається не тільки кон сти -
туцією чи за галь ни ми за ко на ми про політич ний, але й спеціаль ни ми за ко на ми
про пра во вий ста тус опо зиції. Так, Кон сти туція Пор ту галії на дає пар ла ментській
опо зиції пра во на ефірний час на дер жав них радіо і те ле ба ченні про порційно
кількості ман датів, пра во на відповідь і політич не за пе ре чен ня на політичні за яви
уря ду. У ряді країн пар ла ментські фракції опо зиційних партій от ри му ють до дат -
ко ву ма теріаль ну підтрим ку дер жа ви (ФРН, Швеція, Чехія). От же, у рам ках за -
галь но го пра во во го ста ту су політич них партій, що в ціло му ба зується на прин -
ципі їх рівно прав'я, фор мується особ ли вий пра во вий ста тус опо зиційних політич -
них партій, пред став ле них у пар ла менті. Це но ве яви ще в юри дичній інсти ту -
алізації політич них партій свідчить про праг нен ня де мо кра тич ної дер жа ви за без -
пе чи ти функціону ван ня ре аль ної ба га то партійної си с те ми, не мож ли вої без існу -
ван ня опо зиційних партій.

На дан ня партіям кон сти туційно го ста ту су по кли ка не вве с ти їх діяльність у
пра вові рам ки, по пе ре ди ти ви ко ри с тан ня сво бо ди на шко ду де мо кратії, як ре жи -
му, що за хи щає цю сво бо ду. Вод но час це не оз на чає одер жав лен ня партій, як що
йдеть ся про де мо кра тичні, а не то талітарні політичні ре жи ми. Кон сти туційний
ста тус – це не за гро за сво боді ут во рен ня та діяль ності політич них партій, а важ -
ли ва га рантія, що за хи щає їх від свавілля дер жа ви чи, на при клад, пар ла ментсь кої
більшості. Кон сти туційно-пра во вий ста тус політич них партій є умо вою, а не
наслідком їх діяль ності у про цесі політич но го во ле ви яв лен ня. Згідно з ду хом но -
вої Кон сти туції Ук раїни це  – ста тус сво бо ди, рівності та публічності. Вка зані ри -
си ста ту су політич них партій знай ш ли відповідне відо б ра жен ня в ук раїнсько му
за ко но давстві. О. Кушнірен ко та Т. Слинь ко за зна ча ють, що кон сти туційне
закріплен ня пра во во го ста ту су політич них партій в Ук раїні (статті 36–37 Кон сти -
туції) свідчить про роль, яку во ни відігра ють в ор ганізації та здійсненні дер жав -
ної вла ди21. Сво бо да політич ної діяль ності га ран тується і ст. 15 Кон сти туції Ук -
раїни. Без та кої сво бо ди не мож на до дер жу ва ти ся за кла де но го в цій же статті Кон -
сти туції прин ци пу, згідно з яким «суспільне жит тя в Ук раїні ґрун тується на за са -
дах політич ної, еко номічної та іде о логічної ба га то манітності. Жод на іде о логія не
мо же виз на ва ти ся дер жа вою як обов’яз ко ва». Сво бо да ви ра жається у кон сти -
туційно му праві гро ма дян Ук раїни на сво бо ду об’єднан ня у політичні партії (ч. 1
ст. 36 Кон сти туції Ук раїни) та у за бо роні втру чан ня дер жав них ор ганів та служ -
бо вих осіб у діяльність об’єднань гро ма дян (ч. 2 та ч. 3 ст. 4 За ко ну Ук раїни «Про
політичні партії в Ук раїні»). Рівність об’єднань гро ма дян пе ред за ко ном пря мо
закріпле на у ч. 5 ст. 36 Кон сти туції та кон кре ти зується у кон сти туційно му за ко но -
давстві про ви бо ри та політичні партії. Публічний ха рак тер партій ви яв ляється у
дер жав ниць ко му спря му ванні їх діяль ності, що орієнто ва на на от ри ман ня вла ди
та у за галь но національ но му ста тусі партій. Крім то го, публічний ста тус політич -
них партій має відо б ра жа ти ся у спеціаль но му по ряд ку роз гля ду справ про
політичні партії (тоб то у про цесі кон сти туційно го су до чин ст ва, що не є ха рак тер -
ним для Ук раїни).

Однією з го ло вних ви мог до змісту кон сти туційно го за ко но дав ст ва про партії
ав тор вва жає здатність за ко ну ут ри му ва ти діяльність партій у ме жах пра во во го
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по ля. Од нак, навіть після прий нят тя но вих за конів про партії та ви бо ри, у цій
сфері за ли шається ба га то про га лин. Зо к ре ма, по тре бує удо с ко на лен ня про це ду ра
участі політич них партій у ви бо рах до Вер хов ної Ра ди Ук раїни та ор ганів місце -
во го са мо вря ду ван ня, суттєві упу щен ня існу ють у га лузі фінан су ван ня діяль ності
політич них партій, за без пе чен ня на леж но го кон тро лю за дже ре ла ми до ходів під
час ви борів та ряд інших про блем них пи тань.

На самкінець за ува жи мо, що у різних дер жа вах світу пра во вий ста тус політич -
них партій має певні відмінності. Логіка роз вит ку політич них партій, як і їх вплив
на політич ну си с те му, підпо ряд ко ва на суспільним змінам і знач ною мірою за леж -
на від соціаль них про цесів, які, як пра ви ло, не підвладні за ко но дав цю. Це дає
підста ви ствер д жу ва ти, що кон сти туційно-пра во ве закріплен ня ста ту су політич -
них партій – про цес склад ний і три ва лий. На леж не пра во ве ре гу лю ван ня ста ту су
політич них партій є важ ли вим чин ни ком у пи танні фор му ван ня зовнішньої і
внутрішньої політи ки дер жа ви, оскільки партії відігра ють у ба га ть ох дер жа вах
провідну роль у фор му ванні ви ко нав чої та за ко но дав чої гілок вла ди, ко ор ди ну ють
діяльність важ ли вих ла нок зовнішньо політич но го ме ханізму, уз го д жу ють їх дії у
про ве денні зовнішньо політич но го кур су дер жа ви.
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